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Zespół „Czeremcha” 
z  Gromady wystąpił na 
deskach Teatru Osterwy 
w Lublinie. 14 grudnia 
2025 roku odbyły się 
Onegdaje Osterwy - Spo-
tkania z Tradycją.

Jubileuszowy XX 
Gminny Przegląd Kolęd 
i Pastorałek. W Hedwiży-
nie 25 stycznia 2026 r. po 
raz dwudziesty zaprezen-
towały się zespoły śpiewa-
cze z naszej gminy.

3 marca 2026 roku 
w  Szkole Podstawowej 
w Smólsku odbyły się XVI 
Międzyszkolne Konfron-
tacje Teatralne - wydarze-
nie, które na stałe wpisało 
się w kalendarz kulturalny 
Gminy Biłgoraj.

14 lutego 2026 roku 
w Starym Bidaczowie od-
był się wyjątkowy Gmin-
ny Dzień Kobiet na Lu-
dowo, który zgromadził 
liczne mieszkanki i miesz-
kańców gminy.

22 marca 2026 r. od-
był się Koncert Pieśni 
Pasyjnej i Pokutnej w Ko-
rytkowie w  wykonaniu 
Chórów Ziemi Biłgoraj-
skiej.
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Jest to wyjątkowy cykl, którego celem jest pielęgno-
wanie i upamiętnianie polskich zwyczajów oraz dawnych 
wiejskich obrzędów. Inicjatywa ta powstała z potrzeby za-
chowania i promowania tego, co najpiękniejsze w kultu-
rze naszego regionu, a także przekazywania tych wartości 
kolejnym pokoleniom. Onegdaje Osterwy zgromadziły 
licznych miłośników folkloru, historii i tradycji ludowej. 
Wydarzenie stało się przestrzenią spotkania przeszłości 
z teraźniejszością, okazją do wspólnego przeżywania ob-
rzędów, które przez wieki kształtowały tożsamość pol-
skiej wsi. Podczas wydarzenia zaprezentowane zostały 
trzy spektakle: „Tradycyjne lubelskie kolędowanie”, „He-
rody z Przemyskiego” oraz „Pamiętna Wigilia” związane 
ze zbliżającymi się świętami Bożego Narodzenia.

Spektakl „Pamiętna Wigilia” zaprezentował Zespół 
„Czeremcha” z Gromady, gdzie inspiracją do stworzenia 
widowiska była prawdziwa historia, która miała miejsce 
w  latach 70-tych XX wieku i  przydarzyła się reżyser-
ce spektaklu, osiemnastoletniej wówczas dziewczynie. 
Historia opowiada o  rodzinnych przygotowaniach do 
wigilijnej wieczerzy -  codzienne zajęcia, kolędowanie 
i niespodziewani goście tworzą obraz dawnych zwycza-
jów i  ciepła domowych świąt. Artyści w  niezwykle su-
gestywny sposób przywołali atmosferę dawnej wigilijnej 
nocy, pełnej symboli, obrzędów i rodzinnego ciepła. Pie-
śni, opowieści oraz tradycyjne gesty oddały ducha czasu, 
w którym Wigilia była nie tylko świętem religijnym, ale 
także ważnym wydarzeniem społecznym i  rodzinnym. 
Występ zespołu spotkał się z  żywym zainteresowaniem 
i  wzruszeniem publiczności. Autentyczność przekazu, 
dbałość o detale oraz głęboki szacunek dla tradycji spra-
wiły, że „Pamiętna Wigilia” stała się nie tylko widowi-
skiem artystycznym, lecz także prawdziwą lekcją historii 
i kultury ludowej.

Onegdaje Osterwy po raz kolejny udowodniły, że są 
ważnym i  potrzebnym przedsięwzięciem. To dzięki ta-
kim inicjatywom dawne obrzędy i zwyczaje nie odchodzą 
w  zapomnienie, lecz nadal żyją przekazywane poprzez 
muzykę, słowo i wspólne przeżywanie kulturowego dzie-
dzictwa.

Jerzy Odrzywolski

14 grudnia 2025 roku w Teatrze im. Juliusza Osterwy w Lublinie odbyły się Onegdaje Osterwy 
- Spotkania z Tradycją.

Zespół „Czeremcha” z Gromady wystąpił 
na deskach Teatru Osterwy w Lublinie
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Dnia 17 XII 2025 odbyło się spotkanie w Szkole Podstawowej w Dąbrowicy o tematyce przy-
rodniczej. Dzisiejszy temat dotyczył jednej rasy zwierząt: wilków.

6 stycznia 2026 roku w Remizo-Świetlicy w Korytkowie Dużym odbyło się Spotkanie Opłat-
kowe, które zgromadziło licznie przybyłych mieszkańców Korytkowa Dużego, Nadrzecza, An-
drzejówki oraz Korytkowa Małego i Karolówki.

LAS WOKÓŁ NAS - spotkanie z Jakubem Piechotą, 
miłośnikiem lokalnej przyrody

Spotkanie opłatkowe w Remizo-Świetlicy 
w Korytkowie Dużym

Temat przyrody dla Pana Jakuba to wielka pasja, którą 
chętnie się dzieli. Było to już drugie spotkanie w naszej 
szkole. Umiejętność przekazu tematu dało się zauważyć 
wsród uczestników, już od początku chętni zadawali py-
tania na temat wilków, wszystko było urozmaicone filmi-
kami z kamer oraz zdjęciami Pana Jakuba. Nasz gość opo-
wiadał o swoich spotkaniach z wilkami, zademonstrował 
strój maskujący do robienia zdjęć w lesie, odpowiadał na 
pytania dzieci i nauczycieli. W podziękowaniu wręczono 
Panu Jakubowi laurkę z życzeniami oraz książki od szko-
ły i biblioteki. Organizatorem spotkania była Biblioteka 
Publiczna przy współpracy Szkoły Podstawowej w Dą-
browicy.

Lucyna Bielak

Jest to już wydarzenie cykliczne 
odbywające się co roku 6  stycznia 
w Święto Objawienia Pańskiego, peł-
ne świątecznej atmosfery, wzruszeń 
i wspólnej radości.

Uroczystość rozpoczęła się wystę-
pem uczniów ze Szkoły Podstawowej 
w Korytkowie Dużym, którzy zapre-
zentowali piękne i  wzruszające Ja-
sełka. Po części jasełkowej na scenie 
wystąpiły lokalne zespoły i chór. Jako 
pierwszy zaprezentował się Chór 
z Korytkowa Dużego, następnie Ze-
spół Śpiewaczy „Moje Nadrzecze” 
z  Nadrzecza oraz Zespół z  Andrze-
jówki. Każdy z zespołów wykonał po 
dwie kolędy lub pastorałki.

Po zakończeniu części artystycz-
nej ks. Mariusz Rybiński poprowa-
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Wydarzenie miało uroczysty i  jednocześnie ciepły, 
wspólnotowy charakter, nawiązujący do tradycji i  lokal-
nego dziedzictwa. Głównym punktem programu było 
widowisko zatytułowane „Pamiętna wigilia”, zaprezen-
towane przez zespół Czeremcha. Artyści w  poruszający 
sposób przybliżyli widzom dawne zwyczaje i  obrzędy 
związane z  wieczerzą wigilijną, łącząc muzykę, słowo 
oraz elementy teatralne. Występ spotkał się z dużym za-
interesowaniem i  życzliwym przyjęciem publiczności, 
czego wyrazem były długie brawa po zakończeniu przed-
stawienia.

Wśród zaproszonych gości obecny był również Wójt 
Gminy Biłgoraj, Dariusz Świerczyński, który podkreślił 
znaczenie takich inicjatyw dla integracji lokalnej społecz-
ności oraz pielęgnowania tradycji regionalnych.

Spotkanie w remizie OSP w Gromadzie było okazją do 
artystycznych przeżyć, wspólnego spędzenia czasu i śpie-
wu kolęd, rozmów i umocnienia relacji sąsiedzkich. Or-
ganizatorzy podkreślali, że takie wydarzenia są ważnym 
elementem życia społecznego miejscowości.

Jerzy Odrzywolski

Muzyka, tradycja i wspólne kolędowanie 
w Gromadzie
11 stycznia 2026 roku w remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Gromadzie odbyło się spotkanie 
noworoczne, które zgromadziło mieszkańców oraz zaproszonych gości.

dził wspólną modlitwę, podkreślając 
znaczenie jedności, wzajemnego sza-
cunku i życzliwości w życiu lokalnej 
społeczności. Następnie wszyscy 
uczestnicy podzielili się opłatkiem, 
składając sobie serdeczne życzenia 
zdrowia, pokoju oraz pomyślności 
w Nowym Roku.

W spotkaniu wziął również 
udział Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz 
Świerczyński, który swoją obecno-
ścią podkreślił rangę wydarzenia 
i  znaczenie integracji mieszkańców 
poszczególnych miejscowości gmi-
ny Biłgoraj a także Gminy Frampol. 
Spotkanie opłatkowe w  Korytkowie 
Dużym stało się pięknym przykła-
dem lokalnej tradycji, wspólnoty 
i  pielęgnowania świątecznych zwy-
czajów, które od lat łączą mieszkań-
ców i budują więzi międzyludzkie.

Jerzy Odrzywolski
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Okazją było Wspólne Kolędowanie zorganizowane 
przez Koło Gospodyń Wiejskich „Ostoja” w Lipowcu. 
Reprezentanci naszej gminy gościnnie wystawili swoje 
przedstawienie obrzędowe „Szykowanie do wesela” w re-
mizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Lipowcu. Tematem 
przewodnim widowiska były zwyczaje i obrzędy wykony-
wane w przeddzień wesela w domu panny młodej. Spek-
takl posiada niezwykłą wartość kulturową i edukacyjną, 
a sceny w nim zawarte i duża doza humoru, od samego 
początku przykuwa uwagę widza. Te zalety widowiska 
oraz wspaniała gra aktorów sprawiły, że zostało ono bar-
dzo ciepło przyjęte przez publiczność. Zgromadzone na 
sali młodsze i starsze dzieci wraz z rodzicami żywiołowo 
reagowały na to, co działo się na scenie.

Panie z  KGW „Ostoja” przygotowały wspaniały po-
częstunek ze smacznych, wykonanych własnoręcznie po-
traw, ciast i napojów. Nie poprzestały tylko na kulinariach 
ale zaprezentowały także swoje artystyczne możliwości. 
Kolędy w ich wykonaniu wprowadziły wszystkich w miły, 
świąteczny nastrój i zachęciły i publiczność do wspólnego 
kolędowania.

Jacek Haraf

Uroczystość rozpoczął radosny taniec przedszkolaków 
w wieku 3–4 oraz 5–6 lat , który wprowadził wszystkich 
w świąteczny nastrój. Następnie uczniowie klas IV–V 
zaprezentowali nowoczesną wersję jasełek, ukazującą 
współczesne przygotowania do świąt — pełne pośpiechu 
i reklam, a jednocześnie przypominającą o prawdziwych 
wartościach: tradycji, bliskości i dobru .

Całość wzbogaciły kolędy , gra na instrumentach oraz 
taniec dziewczynek z klasy I. Wzruszającym finałem był 
taniec z sercami w wykonaniu uczennic klas I–III . Po 
części artystycznej pani dyrektor podziękowała uczniom 
i nauczycielom, złożyła świąteczne życzenia oraz wręczy-
ła nagrody laureatom gminnego konkursu bożonarodze-
niowego.

Uroczystość dopełniło odczytanie fragmentu Ewan-
gelii oraz wspólne dzielenie się opłatkiem. Jasełka spo-
tkały się z bardzo ciepłym przyjęciem i stały się pięknym 
wprowadzeniem w czas Świąt Bożego Narodzenia.

Jolanta Kurzyńska

„Zorza” gościnnie w Lipowcu

Jasełka w Solskiej Szkole Podstawowej

W niedzielne popołudnie 11 stycznia 2026 r. Zespół Śpiewaczy „Zorza” z Dereźni wystąpił 
w Lipowcu gm. Tereszpol.  

Jasełka w naszej szkole odbyły się 19 grudnia i przybrały nowoczesną, bożonarodzeniową formę.
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XVII Solskie Kolędowanie 2026
Tradycyjnie jak co roku pod koniec stycznia w remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Soli od-
było się Solskie Kolędowanie. W niedzielę 18 stycznia Konkurs wystartował po raz siedemnasty.

Zachowanie zwyczaju wspólnego śpiewania kolęd – to 
podstawowa wartość i cel Solskiego Kolędowania. W tym 
rodzinnym wydarzeniu rokrocznie biorą udział dzieci 
i młodzież wraz ze swoimi rodzicami i dziadkami, którzy 
dopingują swoje pociechy i nagradzają gromkimi brawami 
każdą zaśpiewaną kolędę. Szczególnie miłe i wzruszające są 
prezentacje w wykonaniu najmłodszych 4-5 latków. Jak co 
roku można było rywalizować o zwycięstwo w trzech ka-
tegoriach: dzieci młodsze, starsze oraz zespoły. Zwyczajem 
Solskiego Kolędowania jest gremialne śpiewanie najpięk-
niejszych polskich kolęd przez wszystkich, bez względu na 
wiek czy możliwości wokalne. Przecież nie od dziś wiado-
mo, że kolędy śpiewane razem zawsze brzmią najpiękniej. 
Nie inaczej było w tym roku. Oprócz wspólnego kolędowa-
nia z publicznością swoje talenty wokalne zaprezentował 
Zespół „Więź”, który także przygotował wiersze i wspo-
mnienia o  dawnych zwyczajach, obrzędach i  tradycjach 
bożonarodzeniowych. Koło Gospodyń Wiejskich z  Soli 
również wystąpiło ze swoim repertuarem kolędowym i to 
w wymiarze wielopokoleniowym. Piękny koncert kolęd na 
harmonijce ustnej w wykonaniu pana Władysława Tutki 
z Ciosmów poruszył zgromadzoną publiczność.

Tegoroczne kolędowanie uświetnili swoją obecnością 
zaproszeni goście: ks. Wikariusz Krzysztof Paluch, Rad-

ny Powiatu Biłgorajskiego i  Komendant OSP Jan Mały-
sza, Radny Rady Gminy Biłgoraj Piotr Tutka oraz Dyrek-
tor Gminnej Biblioteki Publicznej w Biłgoraju z/s w Soli 
pani Małgorzata Okoń. Nie zawiodły Ciosmy – delegacja 
mieszkańców tej miejscowości zasiadła wśród publiczno-
ści, gdzie większość mieli jednak mieszkańcy Kolonii Sól 
oraz Soli.

Jury oceniające występy młodych śpiewaków miało jak 
zwykle dylemat, komu przyznać pierwsze miejsca i wyróż-
nienia ale podołało wyzwaniu. Po rozstrzygnięciu konkur-
su i wręczeniu nagród wszystkich zaproszono do stołu na 
smaczny poczęstunek przygotowany przez panie z Zespo-
łu Śpiewaczego i Stowarzyszenia „Więź”. Dzięki szczodrym 
sponsorom: Gminie Biłgoraj, OSP w Soli, Firmie MC Kap-
ka Sławomir i Andrzej Kapka oraz Pizzerii Safari zarówno 
konkursowe nagrody jak i część kulinarna jak co roku stały 
na wysokim poziomie.

W organizacji imprezy czynnie brali udział członkowie 
Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Wsi Sól i Kolonia Sól 
„Więź”, Zespół Śpiewaczy „Więź” z Soli, Ochotnicza Straż 
Pożarna w Soli oraz Gminna Biblioteka Publiczna w Bił-
goraju z/s w Soli.

Jacek Haraf
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Jubileuszowy XX Gminny Przegląd Kolęd 
i Pastorałek w Hedwiżynie
25 stycznia 2026 w Hedwiżynie po raz dwudziesty zaprezentowały się zespoły śpiewacze z na-
szej gminy na Gminnym Przeglądzie Kolęd i Pastorałek.

Corocznie Przegląd rozpoczyna-
ją „Jasełka” w wykonaniu uczniów ze 
Szkoły Podstawowej w Hedwiżynie. 
Tak stało się i teraz – przesympatycz-
ny i wzruszający występ najmłod-
szych artystów pod opieką p. Renaty 
Zań wprowadził wszystkich w rodzin-
ny, świąteczny nastrój. Po jasełkach 
nastąpiły równie podniosłe chwile. 
Instruktor Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Biłgoraju p. Jerzy Odrzywolski 
został odznaczony przez Marszałka 
Województwa Lubelskiego p. Jarosła-
wa Stawiarskiego medalem „Lubelski 
Laur Dziedzictwa Kulturowego”. Wy-
różnienie wręczyła p. Barbara Wróbel, 
Zastępca Dyrektora Departamentu 
Kultury, Edukacji i Dziedzictwa Na-
rodowego w Lublinie.

A potem już nasze zespoły przy-
stąpiły do prezentacji konkursowych. 
W tym roku zakolędowało 13 zespo-
łów. Zwyciężył Zespół Śpiewaczy „Ja-

rzębina” z Bukowej, drugie miejsce 
zajął Zespół Śpiewaczy „Czeremcha” 
z Gromady, a trzecie Chór z Korytko-
wa. Jury wyróżniło także Zespół Śpie-
waczy „Lawenda” ze Smólska, Zespół 
Śpiewaczy „Więź” z Soli, Męski Zespół 
Śpiewaczy z Bukowej oraz Zespół 
Śpiewaczy z Bidaczowa.

Swój krótki repertuar zaprezento-
wały także Panie z KGW w Hedwiży-
nie, które zadbały również o podnie-
bienia uczestników i zaproszonych 
gości. Gospodarze (KGW i OSP 
w  Hedwiżynie) tradycyjnie postarali 
się aby nikt nie był głodny i spragnio-
ny, tak więc część biesiadna Przeglądu 
wypadła wspaniale. 

Atrakcyjnie zaprezentowała się 
też Kapela Góralska Beskidzcy Zbó-
je. Piękne góralskie kolędy i życzenia 
noworoczne w ich wykonaniu dały 
zebranym sporo radości, natomiast 
część „karnawałowa” występu spra-

wiła, że krew w żyłach zgromadzonej 
publiczności popłynęła szybciej, nogi 
same rwały się do tańca a śpiewom 
nie było końca. Rozgrzani góralskimi 
rytmami bawili się jeszcze długo, gdyż 
salę przejął we władanie DJ Blaggo 
i poprowadził zabawę taneczną.

XX Gminny Przegląd Kolęd i Pa-
storałek w Hedwiżynie po raz kolejny 
potwierdził, że pielęgnowanie tradycji 
bożonarodzeniowych łączy pokolenia 
i  może dostarczyć wielu artystycz-
nych wzruszeń. Organizatorem Prze-
glądu był Gminny Ośrodek Kultury 
w  Biłgoraju we współpracy z  Kołem 
Gospodyń Wiejskich, Ochotniczą 
Strażą Pożarną i  Szkołą Podstawową 
w Hedwiżynie. Dziękujemy gospoda-
rzom za pomoc w przygotowaniu tego 
wydarzenia, za okazaną gościnność 
i wspaniałą atmosferę spotkania.

Jacek Haraf
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Kulig w Zespole Szkoły i Przedszkola 
w Soli
20 i 21 stycznia dzieci z klas 1–3 oraz starszaki z naszego przedszkola wzięły udział w zimowym 
kuligu.

1 lutego 2026 roku w Starym Dzikowie odbył się 24. Międzywojewódzki Przegląd Grup Obrzę-
dowych „Wątki Folkloru Ludowego” - wydarzenie, które od lat gromadzi miłośników tradycji, 
kultury i folkloru ludowego z różnych regionów kraju.

Uczestnicy mieli okazję przejechać się saniami ciągnię-
tymi przez konie leśnymi ścieżkami, a także korzystać z zi-
mowych atrakcji – zjazdów z górki na sankach, workach 
i „jabłkach” oraz zabaw na śniegu.

Po aktywnej zabawie wszyscy ogrzali się przy ognisku, 
pijąc ciepłą herbatę i piekąc kiełbaski. Dzieci przygotowały 
również choinkę dla zwierząt, ozdabiając ją ziarnami dla 
ptaków oraz jabłkami i marchewkami dla leśnych miesz-
kańców.

Był to czas pełen radości, ruchu na świeżym powietrzu 
i wspólnej integracji. Dziękujemy Rodzicom za pomoc 
w organizacji i wspólne spędzenie tego zimowego dnia.

Jolanta Kurzyńska

Ideą przeglądu jest przedstawie-
nie, zachowanie i  przekazanie kolej-
nym pokoleniom dawnych obrzędów 
i zwyczajów obecnych na polskiej wsi, 
związanych m.in.: z cyklem Świąt Bo-
żego Narodzenia, Zapustami, Wiel-
kim Postem, Wielkanocą, itp. oraz 
pracami na roli, pracami domowy-
mi, gospodarskimi, pasterskimi. Te-
goroczna edycja cieszyła się dużym 
zainteresowaniem -  na scenie zapre-
zentowało się 9 zespołów, ukazując 
bogactwo obrzędów, zwyczajów i  lo-
kalnych tradycji. 

Widowiska oceniała komisja kon-
kursowa w składzie:
- Jolanta Danak-Gajda – etnomuzy-
kolog, Łańcut
- Elżbieta Dudek-Młynarska – etno-
graf, Rzeszów
- Rafał Paśko – instruktor teatralny, 
Przemyśl

Nie zabrakło również przedsta-
wicieli Gminy Biłgoraj, którą z dumą 

Sukcesy Zespołów z Gminy Biłgoraj na 24. Międzywojewódzkim Przeglądzie 
Grup Obrzędowych „Wątki Folkloru Ludowego” w Starym Dzikowie
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Tego wieczoru odbył się Koncert Kolęd w wykonaniu 
chórów ziemi biłgorajskiej, który zgromadził licznie przy-
byłych mieszkańców Frampola i okolic oraz miłośników 
muzyki chóralnej i tradycji bożonarodzeniowych.

W koncercie wzięło udział siedem chórów działających 
na ziemi biłgorajskiej, reprezentujących parafie i środowi-
ska kulturalne regionu. Przed frampolską publicznością 
zaprezentowały się: Chór Cordis parafii pw. Św. Trójcy 
i WNMP w Biłgoraju, Chór Kameralny Georgius parafii 
pw. Św. Jerzego w Biłgoraju, Chór Męski Ziemi Biłgoraj-

skiej Echo, Chór Noster parafii pw. Św. Bartłomieja w Go-
raju, Chór Cantate Deo parafii pw. Św. Marii Magdaleny 
w Biłgoraju, gospodarze wydarzenia – Chór Regina Sca-
pulare z Frampola oraz Chór parafii pw. MBB w Korytko-
wie Dużym oraz Gminnego Ośrodka Kultury w Biłgoraju.

Każdy z zespołów wykonał po trzy kolędy lub pasto-
rałki, prezentując bogactwo repertuaru, różnorodność 
interpretacji oraz wysoki poziom artystyczny. W świątyni 
rozbrzmiewały zarówno tradycyjne, dobrze znane kolędy, 
jak i mniej popularne pastorałki, które wprowadziły słu-
chaczy w klimat radości, zadumy i wspólnotowego prze-
żywania tajemnicy Bożego Narodzenia.

Szczególnym i  niezwykle poruszającym momentem 
koncertu było wspólne wykonanie przez wszystkie chóry 
kolęd „Bóg się rodzi” oraz „Szczęśliwa kolebko”. Połączo-
ne głosy kilkudziesięciu chórzystów wypełniły wnętrze 
kościoła, tworząc podniosłą i wzruszającą atmosferę, na-
grodzoną przez publiczność długimi brawami.

Koncert Kolęd we Frampolu był nie tylko wydarzeniem 
artystycznym, ale także pięknym świadectwem współpra-
cy, pasji i  zaangażowania środowisk chóralnych ziemi 
biłgorajskiej. Stał się okazją do podtrzymywania tradycji 
kolędowania, integracji lokalnej społeczności oraz wspól-
nego przeżywania radości płynącej z muzyki i wiary.

Foto bilgoraj.com.pl
Jerzy Odrzywolski

Koncert Kolęd Chórów Ziemi Biłgorajskiej 
we Frampolu
1 lutego 2026 roku Kościół pw. św. Jana Nepomucena we Frampolu stał się miejscem wyjątko-
wego muzycznego spotkania.

reprezentowały trzy zespoły. Zespół Zorza z  Dereźni za-
prezentował widowisko pt. „Wigilia”, Zespół Sąsiadeczki 
z  Korczowa i  Okrągłego przedstawił barwne widowisko 
„Kopanie kartofli”, natomiast Zespół Czeremcha z Groma-
dy wystąpił z widowiskiem „Pamiętna Wigilia”.

Występy zespołów z  Gminy Biłgoraj spotkały się 
z  bardzo ciepłym przyjęciem jury i  publiczności. Zespół 
Sąsiadeczki zdobył pierwsze miejsce, zachwycając auten-
tycznością przekazu, humorem i znakomitą grą aktorską, 
natomiast Zespół Zorza uplasował się na trzecim miejscu, 
potwierdzając wysoki poziom artystyczny i dbałość o tra-
dycję.

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestnikom prze-
glądu, a w szczególności nagrodzonym zespołom z naszej 
Gminy. Ich zaangażowanie i pasja są najlepszym dowodem 
na to, że folklor ludowy naszego regionu wciąż żyje i ma się 
znakomicie.

Jerzy Odrzywolski
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Wydarzenie było piękną okazją do podkreślenia roli 
kobiet w życiu społecznym, rodzinnym i kulturalnym lo-
kalnej społeczności, a  także do wspólnego świętowania 
w atmosferze tradycji i folkloru.

Swoją obecnością uroczystość zaszczycili: Małgorzata 
Gromadzka – Wiceminister Rolnictwa, Dariusz Świer-
czyński – Wójt Gminy Biłgoraj wraz z  małżonką, Edy-
ta Sarzyńska – Zastępca Wójta Gminy Biłgoraj, Dariusz 
Chojna – Przewodniczący Rady Gminy wraz z małżonką, 
ks. Rudolf Karaś, Radni Gminy Biłgoraj, sołtysi, Dyrekto-
rzy szkół oraz Kierownicy Urzędu Gminy. Licznie zgro-
madzone Panie zostały serdecznie powitane przez go-
spodarzy wydarzenia, którzy podkreślali, że jest to święto 
pełne wdzięczności i uznania dla ich codziennego trudu.

Wiceminister Rolnictwa, Małgorzata Gromadzka, 
w swoim wystąpieniu podkreśliła ogromną rolę kobiet na 
obszarach wiejskich:

- Kobiety są sercem polskiej wsi. To one pielęgnują tra-
dycję, dbają o rodziny, angażują się w działalność społeczną 
i  kulturalną. Dzięki Wam nasze lokalne wspólnoty są sil-
ne, zintegrowane i pełne wartości. Życzę Paniom zdrowia, 
spełnienia marzeń oraz odwagi w  realizowaniu własnych 
planów.

Następnie przemówił Wójt Gminy Biłgoraj, Dariusz 
Świerczyński, który skierował do Pań serdeczne słowa 
wdzięczności:

- Dziękuję za Waszą codzienną pracę, zaangażowanie 
i troskę o nasze rodziny oraz całą gminę. Bez Was nie było-
by tak wielu pięknych inicjatyw i sukcesów. Życzę Wam, aby 
każdy dzień przynosił radość, szacunek i  poczucie dumy 
z tego, co robicie.

Uroczystość rozpoczęła się koncertem „Panowie dla 
Pań” w wykonaniu Męskiego Zespołu Śpiewaczego z Bu-

Gminny Dzień Kobiet na Ludowo
14 lutego 2026 roku w Starym Bidaczowie odbył się wyjątkowy Gminny Dzień Kobiet na Ludo-
wo, który licznie zgromadził mieszkanki i mieszkańców gminy.
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Uczniowie klas I–III zaprosili 
swoich Dziadków w „Muzyczną po-
dróż do przeszłości”, a przedszkolaki 
zaprezentowały piosenki i wiersze, 
dostarczając wielu wzruszeń.

Spotkanie rozpoczęło się od po-
witania i życzeń Pani Dyrektor Mał-
gorzaty Kanar, a swoją obecnością 
zaszczycił nas również Wójt Gminy 
pan Dariusz Świerczyński.

Jolanta Kurzyńska

Dzień Babci i Dziadka w Soli
Dzień Babci i Dziadka upłynął w naszej szkole w rodzinnej atmosferze. Babcie i Dziadkowie 
podczas wspólnej biesiady mogli obejrzeć przygotowane występy.

kowej. Artyści zaprezentowali kilka nastrojowych utwo-
rów, które spotkały się z entuzjastycznym przyjęciem pu-
bliczności. Na scenie wystąpiła również Kapela Galicjanie 
z  Narola, która wprowadziła uczestników w  prawdziwie 
folkowy klimat. Żywiołowa muzyka, tradycyjne brzmie-
nia i  radosna atmosfera sprawiły, że sala wypełniła się 
uśmiechem, oklaskami i wspólnym śpiewem

Po części artystycznej Wójt Dariusz Świerczyński 
wspólnie z obecnymi na sali panami, odśpiewali uroczyste 
„Sto lat”, co wywołało wiele wzruszeń i uśmiechów. W ge-
ście uznania Wójt wraz z Przewodniczącym Rady Gminy 
wręczyli wszystkim Paniom kwiaty.

Gminny Dzień Kobiet na Ludowo w Starym Bidaczo-
wie po raz kolejny pokazał, jak ważne są wspólne spotka-
nia, pielęgnowanie tradycji i  okazywanie wdzięczności 
tym, które każdego dnia wnoszą w  życie lokalnej spo-
łeczności ciepło, siłę i  zaangażowanie. To było prawdzi-
we święto kobiet - pełne muzyki, serdeczności i wspólnej 
radości.

Jerzy Odrzywolski
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Uczniowie klasy V spotkali się 
z członkiniami zespołu „Sąsiadeczki” 
z Korczowa i Okrągłego, aby wspól-
nie odkrywać dawne zwyczaje zwią-
zane z tym świętem.

Podczas spotkania goście opo-
wiedzieli, jak przed laty przygoto-
wywano się do Tłustego Czwartku 
oraz jakie znaczenie miał ten dzień 
dla mieszkańców okolicy. Najwięcej 
emocji przyniosła część praktyczna. 
Uczniowie własnoręcznie przygoto-
wywali ciasto, wycinali chrust, for-
mowali pączki i oponki, a na zakoń-
czenie posypywali wypieki cukrem 
pudrem.

W całej szkole unosił się zapach 
świeżych słodkości, a  wszystkim to-
warzyszyła radość i ogromne zaan-
gażowanie. Była to nie tylko lekcja 

gotowania, ale także okazja do po-
znania lokalnych tradycji i wspólne-
go spędzenia czasu.

Takie wydarzenia pokazują, że 

dawne zwyczaje mogą wciąż łączyć 
ludzi i sprawiać wiele radości.

Katarzyna Buczek

Słodkie warsztaty pełne tradycji
W Szkole Podstawowej w Korczowie, tuż przed Tłustym Czwartkiem, odbyło się wyjątkowe wy-
darzenie kulinarne, które połączyło naukę z dobrą zabawą.

Tydzień Pamięci o Ofiarach Holokaustu w Szkole Podstawowej 
im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni Solskiej

Pamięć o ofiarach Holokaustu jest jednym z najważniejszych obowiązków współczesnych po-
koleń. To nie tylko wspomnienie tragicznych wydarzeń sprzed lat, ale także głęboka refleksja 
nad wartościami takimi jak godność człowieka, tolerancja oraz odpowiedzialność za drugie-
go człowieka.

W bieżącym roku szkolnym Szkoła Podstawowa im. 
Papieża Jana Pawła II w Dereźni Solskiej po raz kolejny 
włączyła się w obchody Międzynarodowego Dnia Pa-
mięci o Ofiarach Holokaustu, uczestnicząc w VIII edycji 
wydarzenia organizowanego przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Lubelskiego. Honorowy patronat nad ob-
chodami objął Marszałek Województwa Lubelskiego, pan 
Jarosław Stawiarski. Szkolnym koordynatorem działań 
była pani Małgorzata Szczęśniak, a nad całością czuwała 
pani dyrektor Ewa Nizio.
Teatr jako lekcja historii i empatii

Centralnym punktem obchodów było poruszające 
przedstawienie teatralne pt. „Nawet jeśli go nie ma…”, 
poświęcone postaci Janusza Korczaka. Spektakl został 
wyreżyserowany przez panią Alicję Chołyst i zaprezen-
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Uroczystość swoją obecnością uświetnili: Wójt Gminy 
Biłgoraj Pan Dariusz Świerczyński, Dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Biłgoraju Pan Jacek Haraf oraz Wice-
przewodniczący Rady Gminy Biłgoraj Pan Tomasz Bury.

Pierwszego dnia przed zaproszonymi gośćmi wystąpi-
ły przedszkolaki. Najmłodsi z wielkim zaangażowaniem 
prezentowali przygotowany program artystyczny, któ-
ry obejmował wierszyki, piosenki oraz przedstawienie 
„Królowa Śniegu”. Po występach dzieci wręczyły własno-
ręcznie wykonane upominki, a całości towarzyszyły ser-
deczne rozmowy i wspólne zdjęcia.

Dwa dni pełne radości dla Babć i Dziadków
W Szkole Podstawowej w Korczowie odbyły się dwudniowe obchody Dnia Babci i Dziadka.

towany przez uczniów działających w Szkolnym Kole Te-
atralnym. Przedstawienie ukazało postawę „Starego Dok-
tora” – pedagoga, lekarza i wychowawcy, który do końca 
pozostał wierny swoim ideałom, nie opuszczając dzieci 
w najtragiczniejszym momencie ich życia. Teatralna for-
ma przekazu pozwoliła widzom głęboko przeżyć historię 
i lepiej zrozumieć dramatyzm tamtych wydarzeń.
Lekcje historii przez pryzmat losu jednostki

Istotnym elementem Tygodnia Pamięci były również 
specjalne lekcje historii przeprowadzone w klasach VI–
VIII pod hasłem: „Janusz Korczak – nauczyciel, który nie 
opuścił dzieci. Holokaust widziany przez pryzmat postawy 
jednostki”. Zajęcia te umożliwiły uczniom spojrzenie na 
realia II wojny światowej poprzez losy jednego człowieka 
i jego moralne wybory. Takie podejście sprzyjało głębsze-
mu zrozumieniu historii oraz kształtowaniu postaw em-
patii, wrażliwości i odpowiedzialności.
Wystawy i literatura jako dopełnienie obchodów

W ramach obchodów zaprezentowano także wystawę 
Instytutu Pamięci Narodowej pt. „Janusz Korczak – Hen-
ryk Goldszmit”, przybliżającą życie i działalność wybitne-
go pedagoga. Uzupełnieniem była wystawa książek w bi-
bliotece szkolnej zatytułowana „Stary Doktor w literaturze 
– o Korczaku i Korczak dla młodych”, która zachęcała 
uczniów do sięgania po literaturę poświęconą tej niezwy-
kłej postaci oraz refleksji nad jej przesłaniem.
Twórcze zaangażowanie uczniów

Obchody Tygodnia Pamięci obejmowały również 
działania angażujące uczniów w sposób twórczy. Dla naj-
młodszych uczniów klas I–III zorganizowano Szkolny 
Konkurs Plastyczny „Ilustracja do cytatu Janusza Korcza-
ka”. Starsi uczniowie klas IV–VIII wzięli natomiast udział 
w Szkolnym Konkursie Wiedzy „Co wiesz o Januszu Kor-
czaku?”. Konkursy te pozwoliły uczniom pogłębić wie-
dzę, rozwinąć kreatywność oraz lepiej zrozumieć warto-
ści, którymi kierował się Janusz Korczak.

Tydzień Pamięci o Ofiarach Holokaustu stał się dla 
całej społeczności szkolnej czasem szczególnej refleksji 
nad historią i uniwersalnymi wartościami. Różnorodność 
podejmowanych działań sprawiła, że uczniowie nie tyl-
ko poszerzyli swoją wiedzę, lecz także zastanowili się nad 
znaczeniem odwagi, empatii i wierności ideałom. Pamięć 
o ofiarach Holokaustu oraz o postaciach takich jak Janusz 
Korczak jest niezbędna, by budować przyszłość opartą na 
szacunku, odpowiedzialności i trosce o drugiego człowie-
ka.

Małgorzata Szczęśniak
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Dni Otwarte w Szkole Podstawowej 
w Korczowie
W Szkole Podstawowej w Korczowie zorganizowano Dni Otwarte, które przyciągnęły liczne 
grono odwiedzających – kandydatów do nauki wraz z opiekunami. Spotkanie zainaugurowa-
ła Dyrektor szkoły, Pani Ewa Hanas, witając przybyłych oraz prezentując program wydarzenia.

W organizację przedsięwzięcia włączył się zespół śpie-
waczy „Sąsiadeczki”, którego członkinie poprowadziły za-
jęcia kulinarne. Wspólnie z uczniami klasy V przygotowały 
tradycyjne wypieki, którymi częstowano przybyłych gości.

W programie znalazła się również część sceniczna. 
Uczniowie zaprezentowali spektakl teatralny, ukazując 
swoje umiejętności aktorskie i zaangażowanie. Występ 
spotkał się z bardzo życzliwym odbiorem publiczności.

Po prezentacjach artystycznych uczestnicy mogli sko-
rzystać z różnorodnych zajęć tematycznych. Zorganizo-
wano aktywności rozwijające wrażliwość muzyczną oraz 
warsztaty plastyczne o charakterze sensorycznym. Na 
zainteresowanych czekały także doświadczenia z zakre-
su chemii i fizyki, pokaz działania drukarki 3D, projekcja 
materiału promocyjnego placówki oraz zadania logiczne 
i językowe. Duże zainteresowanie wzbudziły również kon-
strukcje z klocków LEGO.

Wydarzenie było okazją do zapoznania się z ofertą 
edukacyjną szkoły, jej zapleczem oraz atmosferą sprzyja-
jącą nauce i rozwojowi uczniów. Dziękujemy wszystkim za 
obecność i zainteresowanie naszą placówką.

Katarzyna Buczek

Drugiego dnia na scenie zapre-
zentowali się uczniowie klas I–III. 
Podobnie jak przedszkolaki, przy-
gotowali wierszyki, piosenki oraz 
własnoręcznie wykonane upominki 
dla Babć i Dziadków. Występy były 
pełne emocji i nagrodzone gromki-
mi brawami.

Oba dni przebiegały w ciepłej, 
rodzinnej atmosferze i na długo 
pozostaną w pamięci uczestników. 
To było prawdziwe święto bliskości 
i wdzięczności wobec Babć i Dziad-
ków.

Katarzyna Buczek



17KULTURA 57/2026

Zima to wyjątkowy czas – długie 
wieczory sprzyjają wspólnemu spę-
dzaniu chwil w domowym zaciszu, 
a  filiżanka herbaty i dobra książka 
potrafią rozgrzać nawet w najchłod-
niejsze dni. Właśnie z tej inspiracji 
narodziła się akcja czytelnicza „Zi-
mowe Weekendy z Książką i Jabł-
kiem”, zorganizowana przez biblio-
tekę szkolną w Szkole Podstawowej 
im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni 
Solskiej dla uczniów klas I–VIII. Ko-
ordynatorem przedsięwzięcia była 
szkolna bibliotekarka, pani Małgo-
rzata Szczęśniak.

Celem akcji była promocja czy-
telnictwa, rozbudzanie i kształto-
wanie wyobraźni uczniów oraz pro-
pagowanie zdrowego stylu życia. 
Organizatorzy połączyli przyjemne 
z pożytecznym – zachęcając dzieci 
i młodzież nie tylko do regularnego 
sięgania po książki, ale również do 

dbania o zdrowe nawyki żywieniowe.
Zasady były proste i przejrzyste. 

W każdy weekend grudnia i stycznia 
uczestnicy czytali minimum 10 mi-
nut dziennie. Czas poświęcony lek-
turze zapisywali w specjalnej „Tabeli 
czytania”. Po zakończonym czytaniu 
należało zjeść przynajmniej jedno 
jabłko – a liczbę spożytych owoców 
również odnotować w tabeli oraz po-
kolorować jedno jabłko na przygo-
towanej jabłoni. Nad prawidłowym 
przebiegiem zadania czuwali rodzice, 
którzy swoim podpisem potwierdza-
li zarówno czas czytania, jak i liczbę 
zjedzonych jabłek. Dzięki temu akcja 
nabrała rodzinnego charakteru i sta-
ła się okazją do wspólnego spędzania 
czasu.

Inicjatywa cieszyła się dużym 
zainteresowaniem oraz zaangażo-
waniem uczniów. Najbardziej zaczy-
tanymi klasami okazały się klasy V 

i  VIII, których uczniowie z ogrom-
nym entuzjazmem włączyli się w zi-
mowe wyzwanie. Systematyczność, 
wytrwałość i radość z podejmowane-
go zadania były widoczne na każdym 
etapie trwania akcji.

Wszystkim uczestnikom serdecz-
nie gratulujemy pięknej postawy 
i konsekwencji w realizacji czytelni-
czego wyzwania. „Zimowe Weeken-
dy z Książką i Jabłkiem” pokazały, 
że czytanie może stać się przyjem-
nym, rodzinnym rytuałem, a troska 
o zdrowie może iść w parze z rozwi-
janiem wyobraźni.

Mamy nadzieję, że zaszczepiona 
tej zimy miłość do książek oraz do-
brych nawyków pozostanie z ucznia-
mi na długo – nie tylko w chłodne 
weekendy, ale przez cały rok.

Małgorzata Szczęśniak

Zaczytani i pełni witamin! Zimowe weekendy, które rozgrzały 
serca uczniów szkoły podstawowej im. Papieża Jana Pawła II 
w Dereźni Solskiej

W Szkole Podstawowej im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni Solskiej książka i jabłko stały się 
najlepszym duetem zimy.



18 KULTURA 57/2026

Tego dnia szkolne korytarze wypełniły się uśmiechem, 
radością i twórczą energią dzieci oraz ich rodziców. Była to 
doskonała okazja, aby bliżej poznać naszą szkołę i przekonać 
się, jak wiele ciekawych rzeczy dzieje się w niej każdego dnia.

Wydarzenie rozpoczęła Pani Dyrektor, która serdecz-
nie powitała wszystkich przybyłych gości. Następnie scenę 
przejęli najmłodsi artyści. Przedszkolaki oraz uczniowie klas 
1–3 i 4–5 zaprezentowali walentynkowe układy taneczne, 
które spotkały się z ogromnym entuzjazmem publiczności. 
Występy pełne energii i uśmiechu wprowadziły wszystkich 
w radosny nastrój.

Po części artystycznej przyszedł czas na wspólne odkry-
wanie szkolnych atrakcji. Dzieci mogły spróbować swoich sił 
w wielu kreatywnych aktywnościach. Dużą popularnością 
cieszyło się tworzenie projektów przy użyciu długopisów 3D 
oraz możliwość wypalenia swojego imienia w drewnie przy 
pomocy specjalnej wypalarki.

Na uczestników czekał także kącik krawiecki, warsztaty 
plastyczne, podczas których powstawały kolorowe breloczki 

i prace rękodzielnicze, a także stanowisko robotyczne, gdzie 
dzieci mogły poznać podstawy programowania i pracy z ro-
botami. Dużym zainteresowaniem cieszyła się również dru-
karka 3D, dzięki której można było otrzymać wydrukowane 
serduszka.

Nie zabrakło również słodkich atrakcji – na wszystkich 
czekały świeżo przygotowane gofry. Na dzieci czekały także 
balony, lizaki i wiele serdecznych gestów, które podkreślały 
wyjątkowy, walentynkowy charakter tego dnia.

Dzień Otwarty był wspaniałą okazją do spotkania, roz-
mów oraz wspólnej zabawy. Dziękujemy wszystkim, którzy 
odwiedzili naszą szkołę i razem z nami stworzyli tę wyjątko-
wą atmosferę.

Nasza szkoła to miejsce pełne pasji, życzliwości i moż-
liwości – miejsce, w którym każdego dnia powstają nowe, 
piękne historie..

Katarzyna Karolak

Dzień Otwarty w naszej szkole – walentynkowa 
przygoda pełna talentów
14 lutego w Szkole Podstawowej w Woli Dereźniańskiej odbył się wyjątkowy Dzień Otwarty, 
który w tym roku miał szczególny, walentynkowy klimat. 
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Tego dnia przedszkolaki miały okazję stworzyć własną 
pizzę w formie pracy plastycznej. Każde dziecko przy-
gotowało swoją wyjątkową pizzę, dobierając ulubione 
składniki. Na papierowych plackach pojawiły się między 
innymi pomidory, ser, pieczarki, papryka czy kukurydza. 
Dzieci z ogromnym zaangażowaniem wycinały, przy-
klejały i komponowały swoje kolorowe pizze, rozwijając 
przy tym wyobraźnię oraz zdolności manualne.

Podczas zajęć dzieci obejrzały również prezentację 
edukacyjną, dzięki której mogły poznać wiele ciekawo-
stek o pizzy. Przedszkolaki dowiedziały się, skąd pocho-
dzi pizza, jakie są jej najpopularniejsze rodzaje oraz jak 
wygląda proces jej przygotowania – od wyrabiania ciasta 
aż po pieczenie w piecu.

Dzień Pizzy był nie tylko świetną zabawą, ale także 
wartościową lekcją. Dzieci poznały tajniki powstawania 
jednej z najpopularniejszych potraw na świecie, a  przy 
okazji rozwijały kreatywność i współpracę podczas 
wspólnych zajęć.

To był dzień pełen uśmiechów, kolorów i „pysznych” 
pomysłów, który na długo pozostanie w pamięci naszych 
przedszkolaków.

Katarzyna Karolak

Program Euroweek to wyjątkowy projekt edukacyjny, 
którego celem jest rozwijanie kompetencji językowych 
młodzieży poprzez aktywne używanie języka angielskie-
go w naturalnych sytuacjach komunikacyjnych. Zajęcia 
prowadzone są w formie warsztatów, gier językowych 
oraz pracy w międzynarodowych zespołach pod opie-
ką wolontariuszy z różnych krajów świata. Dzięki temu 
uczniowie mają okazję nie tylko doskonalić znajomość 
języka angielskiego, ale również rozwijać umiejętności 
współpracy, komunikacji i otwartości na inne kultury.

Wyjazd do Międzygórza był także okazją do integracji 
i wspólnego spędzania czasu. Uczniowie świetnie się ba-
wili, nawiązywali nowe znajomości i przyjaźnie, a także 
poznawali uroki malowniczej okolicy. W trakcie pobytu 

Dzień Pizzy w naszym przedszkolu

Język obcy w praktyce – uczniowie z SP w Soli 
na warsztatach Euroweek

W naszym przedszkolu przy Szkole podstawowej w Woli Dereźniańskiej odbyło się wyjątkowe 
wydarzenie – Dzień Pizzy, który sprawił dzieciom wiele radości i był doskonałą okazją do nauki 
poprzez zabawę.

W dniach 6–10 marca uczniowie klas III–VIII brali udział w międzynarodowych warsztatach 
językowych Euroweek, które odbyły się w Międzygórzu.
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Tytuł laureata wojewódzkiego konkursu przedmioto-
wego z języka angielskiego zdobył Michał Nizio, uczeń 
klasy VIII (nauczyciel Barbara Zawadzka). Równie im-
ponujący wynik osiągnęła Nikola Bednarz z klasy VII, 
która została laureatką wojewódzkiego konkursu przed-
miotowego z języka niemieckiego (nauczyciel Magdalena 
Ćwikła).

To wyjątkowe osiągnięcia, będące efektem ogromnej 
pracy, systematyczności oraz prawdziwej pasji do nauki 
języków obcych. Konkursy kuratoryjne należą do najbar-
dziej wymagających – składają się z kilku etapów, a udział 
w nich wymaga nie tylko szerokiej wiedzy, ale także 
umiejętności praktycznego posługiwania się językiem na 
bardzo wysokim poziomie.

Warto podkreślić, że laureaci konkursów organizowa-
nych przez kuratorium zyskują szczególne uprawnienia. 
Są oni zwolnieni z egzaminu ósmoklasisty z danego języ-
ka obcego, a z tej części egzaminu otrzymują najwyższy 
możliwy wynik. To ogromne wyróżnienie oraz znaczące 
ułatwienie w dalszej edukacyjnej drodze.

Gratulacje uczniom złożył również Wójt Gminy Bił-
goraj Dariusz Świerczyński:

– „To wyjątkowy powód do dumy dla nas wszystkich. 
Sukces Michała i Nikoli pokazuje, że młodzież z naszych 
szkół może śmiało rywalizować na najwyższym poziomie. 
Gratuluję uczniom, ich rodzicom oraz nauczycielom, któ-
rzy wspierali ich w drodze do tego wspaniałego osiągnię-
cia. Życzę kolejnych sukcesów i dalszego rozwijania pasji” 
– podkreślił Wójt.

Sukces Michała i Nikoli to powód do dumy dla rodzi-
ców, nauczycieli oraz całej społeczności szkolnej. Gratu-
lujemy laureatom wspaniałych wyników i życzymy kolej-
nych sukcesów, rozwijania pasji oraz spełniania marzeń.

Barbara Zawadzka

Uczniowie z Soli laureatami wojewódzkich konkursów 
przedmiotowych
Z ogromną dumą informujemy o wspaniałych osiągnięciach uczniów Zespołu Szkoły Podsta-
wowej i Przedszkola im. M. Pasiaka w Soli w wojewódzkich konkursach przedmiotowych orga-
nizowanych przez Kuratorium Oświaty w Lublinie. To wielki sukces zarówno dla młodzieży, jak 
i całej społeczności szkolnej.

uczestnicy spacerowali po Między-
górzu, odwiedzili Wodospad Wilczki 
oraz podziwiali piękno Śnieżnickie-
go Parku Krajobrazowego. 

Udział w warsztatach Euroweek 
był dla uczniów nie tylko wartościo-
wym doświadczeniem edukacyjnym, 
ale także inspirującą przygodą, która 
na długo pozostanie w ich pamię-
ci. Wyjazd pokazał, że nauka języka 
obcego może być ciekawa, aktywna 
i pełna pozytywnych emocji.

Barbara Zawadzka
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 XVI Międzyszkolne Konfrontacje Teatralne 
w Szkole Podstawowej w Smólsku
3 marca 2026 roku w Szkole Podstawowej w Smólsku odbyły się XVI Międzyszkolne Konfronta-
cje Teatralne - wydarzenie, które na stałe wpisało się w kalendarz kulturalny Gminy Biłgoraj. 
Tegoroczna edycja zgromadziła młodych artystów z  dziesięciu szkół podstawowych naszej 
gminy, którzy z ogromnym zaangażowaniem zaprezentowali swoje umiejętności aktorskie.

Na scenie wystąpiły reprezentacje szkół z: Gromady, 
Korytkowa Dużego, Woli Dereźniańskiej, Soli, Dąbrowi-
cy, Korczowa, Bukowej, Starego Bidaczowa, Smólska oraz 
Dereźni Solskiej. Każdy zespół zaprezentował starannie 
przygotowany spektakl, zachwycając publiczność pomy-
słowością, scenografią oraz dojrzałością interpretacji.

Komisja konkursowa w  składzie Maryla Olejko oraz 
Sławomir Niemiec po obejrzeniu wszystkich przedsta-
wień postanowiła przyznać następujące nagrody:
I miejsce – Szkoła Podstawowa w Woli Dereźniańskiej za 
spektakl „Drzewo, które umiało dawać”
II miejsce – Szkoła Podstawowa w Gromadzie za spektakl 
„Bajka o pewnym Królewiczu”

III miejsce – Szkoła Podstawowa w Dąbrowicy za spek-
takl „Kiedy zegar zatrzymuje czas”
Wyróżnienie – Szkoła Podstawowa w Dereźni Solskiej za 
spektakl „Co się na tej wsi porobiło”

Nagrodzone i wyróżnione szkoły otrzymały nominację 
do udziału w powiatowym przeglądzie Teatrzyków Szkol-
nych w  Tarnogrodzie, gdzie będą reprezentować Gminę 
Biłgoraj

Komisja postanowiła również uhonorować najlep-
szych aktorów tegorocznych konfrontacji. Indywidualne 
wyróżnienia otrzymali:

Lilianna Góra i Marcelina Dycha ze Szkoły Podstawo-
wej w Korytkowie Dużym
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Nikodem Niemiec i Jakub Warchoł ze Szkoły Podsta-
wowej w Dereźni Solskiej

XVI Międzyszkolne Konfrontacje Teatralne po raz ko-
lejny pokazały, jak wielki potencjał artystyczny drzemie 
w młodych mieszkańcach naszej gminy. Wysoki poziom 
prezentowanych spektakli, zaangażowanie nauczycieli 
oraz entuzjazm uczniów sprawiły, że wydarzenie przebie-
gło w wyjątkowej atmosferze.

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestnikom, 
a  zwycięzcom życzymy powodzenia podczas przeglądu 
w Tarnogrodzie! Trzymamy kciuki za kolejne sukcesy!

Jerzy Odrzywolski
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15 stycznia w Szkole Podstawowej w Gromadzie odbyło 
się jedno z takich spotkań. Gościem była Joanna Łukasz-
czyk, która opowiedziała uczniom o swoich pasjach związa-
nych z teatrem oraz sportem. W interesujący sposób przy-
bliżyła swoją drogę do teatru, podkreślając, jak ważną rolę 
w jej życiu odgrywa scena, praca z tekstem oraz możliwość 
wyrażania emocji poprzez sztukę aktorską. Zwróciła uwa-
gę na to, że teatr uczy wrażliwości, pracy zespołowej i bu-
duje pewność siebie. Drugim ważnym tematem spotkania 
była jej pasja do sportu. Pani Joanna mówiła o znaczeniu 
aktywności fizycznej w codziennym życiu, o wytrwałości 
w dążeniu do celu oraz o tym, jak sport pomaga kształtować 
charakter i radzić sobie z różnymi wyzwaniami. Spotkanie 
przebiegło w miłej, otwartej atmosferze, a uczestnicy mieli 
okazję zadawać pytania i dzielić się własnymi refleksjami.

Kolejne spotkanie z tego cyklu odbyło się 13 lutego 
w Szkole Podstawowej w Korczowie. Gościem był Jerzy Od-
rzywolski – pasjonat fotografii przyrodniczej. Podczas pre-
zentacji opowiadał uczniom o swojej pasji do fotografowa-
nia natury oraz o tym, jak powstają niezwykłe zdjęcia dzikiej 
przyrody. Uczniowie mieli okazję zobaczyć wiele interesują-
cych fotografii przedstawiających zwierzęta w ich natural-
nym środowisku, a także poznać kulisy ich powstawania. 
Pan Jerzy podkreślał, że fotografia przyrodnicza to przede 
wszystkim sztuka cierpliwej obserwacji i szacunku wobec 
natury. Wymaga ona często wielogodzinnego przebywania 
w terenie, w ciszy i skupieniu, aby uchwycić ten jeden, wy-
jątkowy moment.

Natomiast 10 marca w Szkole w Smólsku odbyło się kolej-
ne spotkanie z cyklu „Opowiem Wam”. Tym razem ucznio-

wie mieli okazję poznać Damiana Błaszczyka – młodego 
pływaka ekstremalnego, który jako osiemnastolatek doko-
nał niezwykłego wyczynu, przepływając 100 kilometrów 
bez wychodzenia z wody. Wyzwanie to zajęło mu ponad 
44 godziny nieprzerwanego pływania. Podczas spotkania 
Damian opowiadał o swojej drodze sportowej, przygotowa-
niach do tak wymagającego wyzwania oraz o znaczeniu de-
terminacji i systematyczności w dążeniu do celu. Podkreślał 
również, że jego wyczyn miał dla niego szczególny wymiar, 
ponieważ towarzyszył mu cel charytatywny. Pływak zdecy-
dował się podjąć to ogromne wyzwanie, aby zwrócić uwagę 
na potrzebę pomocy osobom chorym i wesprzeć zbiórkę na 
leczenie chorego chłopca. Jak zaznaczył podczas spotkania, 
możliwość połączenia swojej sportowej pasji z pomocą in-
nym była dla niego niezwykle ważna i stanowiła dodatkową 
motywację do pokonania tak wymagającego dystansu.

Spotkania z cyklu „Opowiem Wam” mają zachęcać mło-
dych ludzi do rozwijania zainteresowań oraz pokazywać, 
że pasja, wytrwałość i zaangażowanie mogą prowadzić do 
niezwykłych osiągnięć. Każde z nich jest okazją do inspi-
rujących rozmów i poznania ludzi, którzy z powodzeniem 
realizują swoje marzenia.

Dziękujemy gościom za inspirujące spotkania oraz 
uczniom, nauczycielom i dyrektorom szkół w Gromadzie, 
Korczowie i Smólsku za życzliwe przyjęcie i aktywny udział 
w wydarzeniach.  

GBP w Biłgoraju z/s w Soli

Inspirujące spotkania z cyklu „Opowiem Wam”
W ostatnich miesiącach w szkołach na terenie Gminy Biłgoraj odbyło się kilka spotkań w ra-
mach cyklu „Opowiem Wam”, organizowanego przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Biłgoraju 
z/s w Soli. Celem inicjatywy jest przybliżanie młodzieży szkolnej sylwetek ciekawych osób, któ-
re z pasją realizują swoje zainteresowania i mogą inspirować innych do rozwijania własnych 
talentów.
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Uczniowie mieli okazję poznać 
niezwykłe bohaterki literackie, odkry-
wać ciekawe historie o dziewczynkach 
i kobietach oraz wspólnie spędzić czas 
w inspirującej atmosferze. Wydarze-
nie zorganizowane 9 marca zostało 
przygotowane przez bibliotekarkę 
Małgorzatę Szczęśniak.

Jednym z najważniejszych punk-
tów obchodów był plebiscyt na Książ-
kową Bohaterkę Roku, który odbywał 
się w dniach 3–5 marca. W głosowa-
niu wzięło udział 65 uczniów, którzy 
wybierali swoją ulubioną bohaterkę 
literacką. Najwięcej głosów zdoby-
ła Hermiona Granger z serii książek 
o Harrym Potterze – postać znana 
z  odwagi, inteligencji i wierności 
przyjaciołom. Spośród uczniów, któ-
rzy oddali głos na zwycięską boha-
terkę, wylosowano jedną osobę, która 
otrzymała nagrodę-niespodziankę. 
Szczęśliwca wylosowała Marysia 
z przedszkola, a nagroda trafiła do Ty-
moteusza z klasy V.

Podczas obchodów w bibliotece 
można było także: obejrzeć wystawę 
„Książki o dziewczynkach, dziewczy-
nach, pannach i paniach – do czytania 
dla wszystkich”, prezentującą różno-
rodne tytuły opowiadające o niezwy-
kłych bohaterkach; otrzymać słodki 
upominek za wypożyczenie książki 
z  dziewczęcym imieniem w tytule 
lub powieści polskiej autorki; zrobić 
zdjęcie w specjalnie przygotowanej 
fotobudce; wziąć udział w warszta-
tach plastycznych, podczas których 
powstało wiele ciekawych i koloro-
wych prac.

Tego dnia świętowały również 
przedszkolaki. Pani bibliotekarka czy-
tała dzieciom opowiadania z „dziew-

czynką” w tytule oraz piękne wier-
sze polskich autorów, wprowadzając 
maluchy w magiczny świat literatury 
i bohaterów-kobiet. Nie zabrakło tak-
że interaktywnych zabaw – dzieci od-
gadywały Zagadki Literackie „Kobiety 
z Bajek”, grały w memory z zawoda-
mi dla kobiet oraz układały domino. 
Każda dziewczynka otrzymała medal 
i Dyplom Superdziewczyny, a radość 
i uśmiech towarzyszyły wszystkim 
uczestnikom przez cały czas.

Obchody Dnia Kobiet w bibliotece 
szkolnej pokazały, że książki potrafią 
łączyć ludzi, inspirować i dostarczać 
radości. To była prawdziwa literacko-
-zabawowa podróż pełna inspiracji 
i świętowania wyjątkowości każdej 
dziewczynki. Dzień Kobiet połączony 
z literackimi zajęciami przyniósł dzie-
ciom wiele radości, kreatywnej zaba-
wy i wspaniałych doświadczeń zwią-
zanych z literaturą i odkrywaniem roli 
kobiet w bajkach i świecie.

Małgorzata Szczęśniak

Dzień Kobiet w Bibliotece Szkolnej w Szkole
Podstawowej im. Papieża Jana Pawła II
w Dereźni Solskiej
Radość, kreatywność i książki – tak można podsumować wyjątkowe spotkanie z okazji Dnia 
Kobiet, które odbyło się w bibliotece szkolnej Szkoły Podstawowej im. Papieża Jana Pawła II 
w Dereźni Solskiej.
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Młodzi artyści zaprezentowali swoje umiejętności ak-
torskie, kreatywność oraz pomysłowość sceniczną, przygo-
towując ciekawe i różnorodne przedstawienia.

Z ogromną radością informujemy, że wśród zespołów 
zakwalifikowanych do etapu wojewódzkiego znalazły się 
również teatrzyki z Gminy Biłgoraj. Awans do kolejnego 
etapu wywalczyły: teatrzyk ze Szkoły Podstawowej w Woli 
Dereźniańskiej oraz teatrzyk ze Szkoły Podstawowej w Dą-
browicy.

Serdecznie gratulujemy młodym aktorom oraz ich 
opiekunom wspaniałych występów i życzymy powodzenia 
podczas etapu wojewódzkiego. Trzymamy kciuki za dalsze 
sukcesy i kolejne sceniczne osiągnięcia!

Jerzy Odrzywolski

Celem przedsięwzięcia było popularyzowanie języka 
polskiego oraz rozwijanie świadomości językowej wśród 
uczniów. W ciągu kilku dni w szkole odbyło się wiele dzia-
łań zachęcających do czytania, dbania o kulturę słowa oraz 
estetykę pisma.

Pierwszego dnia uczniowie przynieśli swoje ulubione 
książki i czytali je podczas przerw w ramach akcji „zaczy-
tana przerwa”. Kolejnego dnia odbył się konkurs kaligrafii 
– najmłodsi ćwiczyli sprawność manualną, a starsi ucznio-
wie z dużą starannością przepisywali przygotowane teksty. 
Zorganizowano także test ze znajomości zasad savoir-vi-
vre’u, który uczniowie klas IV–V rozwiązywali w  formie 
online. Dużym zainteresowaniem cieszyło się również czy-
tanie baśni i opowiadań młodszym uczniom oraz przed-
szkolakom. Podsumowaniem projektu była gazetka szkol-
na promująca język ojczysty.

Chociaż inicjatorami tego przedsięwzięcia byli nauczy-

Przegląd teatrzyków dziecięcych i  młodzieżowych 
w Tarnogrodzkim Ośrodku Kultury 

„Tydzień Języka Ojczystego” w Szkole 
Podstawowej w Woli Dereźniańskiej

11 marca 2026 roku w Tarnogrodzkim Ośrodku Kultury odbył się etap powiatowy przeglądu 
teatrzyków dziecięcych i  młodzieżowych, w  którym rywalizowały zespoły z  terenu Powiatu 
Biłgorajskiego.

21 lutego obchodzimy Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego – święto przypominające 
o tym, jak ważna jest troska o poprawność i piękno naszego języka. Z tej okazji w dniach 2–6 
marca w Szkole Podstawowej w Woli Dereźniańskiej zorganizowano projekt edukacyjny pod 
hasłem „Tydzień Języka Ojczystego”.
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Eliminacje powiatowe „Diamenty 
Kultury Lubelszczyzny” w Łukowej
14 marca 2025 roku w Gminnym Ośrodku Kultury w Łukowej odbyły się eliminacje powiatowe 
konkursu Diamenty Kultury Lubelszczyzny w trzech kategoriach: wydarzenie kulturalne, twór-
czość artystyczna i odkrycie roku.

ciel języka polskiego oraz bibliotekarz, w jego realizację 
włączyli się wszyscy nauczyciele. „Tydzień Języka Ojczyste-
go” stał się okazją do przypomnienia, jak ważne jest dbanie 
o poprawną polszczyznę każdego dnia.  Już dziś wiemy, że 
w przyszłym roku z pewnością powtórzymy tę inicjatywę.

Anna Przytuła-Gol

Wydarzenie zgromadziło twórców, zespoły artystyczne 
oraz organizatorów wydarzeń kulturalnych z powiatu bił-
gorajskiego, którzy zaprezentowali swoje dokonania w róż-
nych kategoriach.

Podczas eliminacji nie zabrakło reprezentantów Gminy 
Biłgoraj. W kategorii twórczość artystyczna zaprezentował 
się Zespół „Zorza” z  Dereźni, który przedstawił widowi-
sko obrzędowe pt. „Szykowanie do wesela” oraz Męski 
Zespół Śpiewaczy z  Bukowej, który zaprezentował tra-
dycyjne, dawne kolędy życzące. W eliminacjach znalazła 
się również propozycja w  kategorii wydarzenie kultural-
ne. Z  terenu gminy zgłoszony został Piknik Historyczny 
w Brodziakach, który w ostatnich latach cieszy się dużym 
zainteresowaniem mieszkańców oraz miłośników historii. 



27KULTURA 57/2026

XII Koncert Pieśni Pasyjnej i Pokutnej 
w Korytkowie Dużym
W niedzielę, 22 marca 2026 roku, w Kościele pw. Matki Bożej Bolesnej w Korytkowie Dużym odbył 
się wyjątkowy Koncert Pieśni Pasyjnej i Pokutnej chórów Ziemi Biłgorajskiej. Wydarzenie zgro-
madziło licznych miłośników muzyki sakralnej, którzy w atmosferze skupienia i refleksji przeży-
wali duchowy wymiar Wielkiego Postu.

Komisja po wysłuchaniu i  prze-
analizowaniu wszystkich zgłoszeń 
w  trzech kategoriach postanowiło 
przyznać następujące nominacje do 
etapu wojewódzkiego:
- kategoria twórczość artystyczna – 
Kapela Tarnogrodzka i  Janina Pydo 
z Goraja
- kategoria wydarzenie kulturalne 
- „Królewskie Polowanie” - historycz-
no-łowiecka impreza organizowana 
w Borowych Młynach nad Tanwią
- kategoria odkrycie roku – nie przy-
znano nominacji.

Gratulujemy nominowanym!
Eliminacje powiatowe były okazją 

do zaprezentowania bogactwa lokal-
nej kultury, tradycji oraz zaangażowa-
nia społeczności w jej pielęgnowanie. 
Konkurs „Diamenty Kultury Lu-
belszczyzny” ma na celu wyróżnienie 
najciekawszych inicjatyw i  twórców, 
którzy swoją działalnością przyczy-
niają się do rozwoju i promocji kultu-
ry w regionie.

Jerzy Odrzywolski

W tegorocznej edycji koncertu wystąpiło osiem chó-
rów: Chór „Cordis” parafii Trójcy Świętej i Wniebowzię-
cia NMP w Biłgoraju pod dyrekcja Józefa Wajraka, Chór 
Męski Ziemi Biłgorajskiej „Echo” pod dyrekcją Pawła 
Stelmacha, Chór „Cantate Deo” parafii św. Marii Magda-
leny w Biłgoraju pod dyrekcją Ireneusza Pietrzniaka, Chór 
Kameralny „Georgius” parafii św. Jerzego w Biłgoraju pod 
dyrekcją Zbigniewa Bilińskiego, Chór „Noster” parafii 
św. Bartłomieja w Goraju pod dyrekcja Diany Adamskiej, 
Chór „Regina Scapulare” parafii św. Jana Nepomucena 
oraz Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury we Frampo-
lu pod dyrekcja Eweliny Wójcik, Chór parafii Matki Bo-
żej Bolesnej w Korytkowie Dużym i Gminnego Ośrodka 
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Kultury w Biłgoraju pod dyrekcją Jerzego Odrzywolskiego, 
a także Chór Centrum Kultury Prawosławnej w Biłgoraju 
pod dyrekcją Marii Kalitan.

Każdy z zespołów zaprezentował po trzy utwory o cha-
rakterze pasyjnym lub pokutnym, ukazując bogactwo tra-
dycji muzyki sakralnej oraz wysoki poziom artystyczny. 
Różnorodność repertuaru, a także zaangażowanie wyko-
nawców sprawiły, że koncert był niezwykle poruszającym 
doświadczeniem dla wszystkich obecnych. Kulminacyj-
nym momentem wydarzenia było wspólne wykonanie 
przez wszystkie chóry utworu „Świętość Krzyża rozpa-
miętuj”, które wybrzmiało z wyjątkową siłą i jednością, 
podkreślając wspólnotowy charakter spotkania oraz jego 
duchowy wymiar.

Wśród zaproszonych gości obecny był Wójt Gminy 
Biłgoraj Dariusz Świerczyński. Na zakończenie koncertu, 
wspólnie z ks. Mariuszem Rybińskim, wręczył on podzię-
kowania na ręce dyrygentów poszczególnych chórów, wy-
rażając uznanie za ich pracę i zaangażowanie w kultywo-
wanie tradycji muzyki sakralnej.

– Takie wydarzenia jak dzisiejszy koncert są niezwykle 
cenne dla naszej lokalnej społeczności. Pozwalają nie tylko 
pielęgnować piękne tradycje muzyczne, ale również budują 
wspólnotę i skłaniają do refleksji nad istotą Wielkiego Postu. 
Dziękuję wszystkim wykonawcom za wzruszające przeżycia 
artystyczne i duchowe – podkreślił wójt Dariusz Świerczyń-
ski.

Koncert w Korytkowie Dużym po raz kolejny potwier-
dził, że muzyka sakralna ma niezwykłą moc jednoczenia 
ludzi i wprowadzania w atmosferę zadumy, tak szczególnie 
ważną w okresie Wielkiego Postu.

Organizatorami koncertu byli: Gminny Ośrodek Kul-
tury w Biłgoraju, Chór Matki Bożej Bolesnej w Korytkowie 
Dużym, Parafia pw. Matki Bożej Bolesnej w Korytkowie 
Dużym oraz Ochotnicza Straż Pożarna w Korytkowie Du-
żym. 

Koncert został dofinansowany ze środków Starostwa 
Powiatowego w Biłgoraju w ramach otwartego konkur-
su ofert.

Jerzy Odrzywolski

Widowisko zaprezentowane przez Zespół Śpiewaczy 
z Dereźni oparte jest na zwyczajach i obrzędach, które od-
bywały się dawniej w przeddzień wesela, w domu panny 
młodej. Spektakl posiada niezwykłą wartość kulturową 
i edukacyjną, a sceny w nim zawarte,  okraszone dużą daw-
ką humoru sprawiły, że został przyjęty bardzo ciepło przez 
warszawską publiczność. Autentyczność widowiska oraz 
wspaniała gra aktorów zapewniły sporo wrażeń licznie 

zgromadzonym fanom  kultury ludowej, którzy żywiołowo 
reagowali na to, co działo się na scenie. Po przedstawie-
niu panie z „Zorzy” szczodrze częstowały warszawiaków 
domowymi wypiekami, a hitem stał się korowal weselny, 
który pieczony jest za każdym razem, gdy „Zorza” wysta-
wia „Szykowanie do wesela”. Po poczęstunku był czas na 
rozmowy z etnografami i przedstawicielami ośrodków kul-
tury, którzy chcieli dowiedzieć się więcej o genezie wido-

Zespół Śpiewaczy „Zorza” z Dereźni wystąpił w Narodowym
Instytucie Kultury i Dziedzictwa Wsi w Warszawie

20 marca 2026 r. Zespół „Zorza” przedstawił widowisko obrzędowe „Szykowanie do wesela” 
w ramach pierwszego z cyklu czterech spotkań teatralnych pn. „Cztery Pory Roku z Teatrem 
Obrzędowym”. Podczas spotkań organizowanych przez Narodowy Instytut Kultury i Dziedzictwa 
Wsi prezentowane są widowiska związane z obrzędowością doroczną na dawnej wsi polskiej. 



29KULTURA 57/2026

Akcja „Razem dla rzeki”
20 marca uczniowie klas IV–VII Szkoły Podstawowej w Woli Dereźniańskiej wzięli udział w IX edy-
cji „Wiosenne Sprzątanie Rzeki Tanew”.

wiska lub poznać szczegóły obrzędów 
w nim zawartych.

Wyjeżdżając z Warszawy, mimo 
zmęczenia członkowie zespołu zwie-
dzili jeszcze Świątynię Opatrzności 
Bożej na Wilanowie, gdzie mogli zo-
baczyć m.in. panteon relikwii świę-
tych i błogosławionych z całej Polski.

Jacek Haraf

Młodzież z dużym zaangażowaniem uczestniczyła 
w porządkowaniu terenów nad rzeką Tanew – jednym 
z  najpiękniejszych przyrodniczo miejsc naszego regionu. 
Uzbrojeni w rękawice i worki na odpady uczniowie zbie-
rali śmieci, przyczyniając się do poprawy stanu lokalnego 
ekosystemu oraz podnoszenia świadomości ekologicznej. 
Akcja była nie tylko praktyczną lekcją dbania o przyrodę, 
ale także okazją do integracji i budowania poczucia od-
powiedzialności za wspólne dobro. Uczniowie przekonali 
się, że nawet drobne działania mogą mieć realny wpływ na 
ochronę środowiska. Serdeczne podziękowania kierujemy 
do organizatorów – Towarzystwa Przyjaciół Rzeki Tanew – 
za możliwość udziału w tej cennej inicjatywie oraz wszyst-
kim uczestnikom za zaangażowanie i pozytywną energię.

Marta Bednarczyk
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Konkurs Wielkanocny na Palmy, Pisanki i Ozdoby Wielkanocne 

Jak co roku Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju zorganizował konkurs na tradycyjne ozdoby 
wielkanocne dla uczniów szkół z Gminy Biłgoraj.

Tradycyjne pisanki, palmy wielkanocne i inne ozdoby 
świąteczne, wykonane dawnymi metodami przy wyko-
rzystaniu naturalnych materiałów są nieodzowną częścią 
naszej kultury. Bardzo ważne jest aby przy tworzeniu tych 
symboli Świąt Wielkanocnych brały udział dzieci i mło-
dzież, ucząc się od swoich rodziców, dziadków tajników 
i dawnych sposobów tworzenia tych niepowtarzalnych 
ozdób o znaczeniu religijnym. Organizatorzy konkursu 
kładą nacisk na zachowanie klasycznych wzorów i metod 
wykonania, lecz komisja ocenia również ozdoby wielka-
nocne, palmy i pisanki wykonane z użyciem gotowych ele-
mentów, czy zdobione innymi niż tradycyjne technikami.

W piątek 27 marca 2026 roku w Gminnym Ośrodku 
Kultury w Biłgoraju rozstrzygnięto Konkurs Wielkanocny. 
Na konkurs wpłynęło 111 prac z 11 szkół z terenu Gminy 
Biłgoraj. 
Komisja w składzie:
1. Dorota Skakuj – Muzeum Ziemi Biłgorajskiej 
2. Małgorzata Okoń – Dyrektor Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Biłgoraju z/s w Soli
3. Jacek Haraf – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
w Biłgoraju
po obejrzeniu wszystkich prac nagrodziła:
W kategorii I (przedszkola oraz klasy I-III SP) 
PISANKA:
I miejsce: Karol Dziduch, kl. III, SP w Bukowej.
II miejsce: nie przyznano
III miejsce: nie przyznano
PALMA:
I miejsce: Stanisław Galant, kl. III, SP w Korczowie. Miłosz 
Kaczor, 3-4 lata, SP w Bukowej
II miejsce: Lena Zdybel, kl. III, SP w Woli Dereźniańskiej. 
Tomasz Wolanin, kl. I, SP w Gromadzie.
III miejsce: Adam Mendel, kl. III, SP w Soli. Jakub Zwolak, 

kl. I, SP w Korytkowie.
Ozdoba:
I miejsce: Oliwer Sitarz, kl. I, SP w Hedwiżynie. Zuzanna 
Sprężyna, kl. I, SP w Hedwiżynie.
II miejsce: Anna Babij, kl. II, SP w Bidaczowie. Jakub Sę-
dłak, KL. 0, SP w Gromadzie. Magdalena Ćwikła, kl. I, SP 
w Dereźni.
III miejsce: Michał Wlaź, przedszkole, SP w Woli De-
reźniańskiej. Adrianna Śliwa, 4 lata, SP w Korczowie. Ju-
lia Małek, kl. II, SP w Bukowej. Tomasz Paśnik kl. III, SP 
w Korytkowie.
W kategorii II (klasy IV – VIII SP)
PISANKA:
I miejsce: Maksymilian Gol, kl. V, SP w Woli Dereźniań-
skiej.
II miejsce: Karolina Pankowicz, kl. VI, SP w Gromadzie.
III miejsce: Alicja Żmudzka, kl. VII, SP w Hedwiżynie. 
Zuzanna Wasąg, kl. VII, SP w Dąbrowicy.
PALMA:
I miejsce: Ernest Galant, kl. VIII, SP w Korczowie.
II miejsce: Szymon Rzeźnik, kl. V, SP w Woli Dereźniań-
skiej. Anna Mendel, kl. VI, SP w Soli.
III miejsce: Wojciech Kulik, kl. VII, SP w Soli. Filip Zwo-
lak, kl. IV, SP w Dąbrowicy.
Jan Odrzywolski, kl. VI, SP w Hedwiżynie.
Ozdoba:
I miejsce: Alicja Mierzwa, kl. VI, SP w Soli.
II miejsce: Nina Nowacka, kl. IV, SP w Woli Dereźniań-
skiej. Wiktoria Żerebiec, kl. VII, SP w Soli.
III miejsce: Kamila Rak, kl. VII, SP w Soli. Jakub Dziduch, 
kl. V, SP w Smólsku.

Jacek Haraf
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25 lutego 2026 roku na emeryturę 
przeszła wieloletnia Dyrektor Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Biłgoraju, 
Pani Celina Skromak. Stanowisko 
dyrektora objęła w październiku 2008 
roku. Przez wszystkie lata swojej pra-
cy z wielką pasją i zaangażowaniem 
wspierała nasze gminne zespoły, an-
gażowała się w życie społeczne i sta-
ła się nieodłączną cząstką wydarzeń 
kulturalnych w naszym regionie. Jest 
inicjatorką wielu ciekawych projek-
tów i wydarzeń, które na stałe wpi-
sały się w kalendarz okolicznych im-
prez. Z Jej inicjatywy powstało wiele 
przedsięwzięć teatralnych, warszta-
tów i  spektakli, w które angażowali 
się nasi mieszkańcy w różnych gru-
pach wiekowych, przyczyniając się 
do popularyzacji sztuki teatralnej 
wśród lokalnej społeczności. W 2025 
roku w dowód uznania za wieloletnią 
działalność na rzecz upowszechnia-
nia i  pielęgnowania kultury polskiej, 
została odznaczona przez Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
odznaką honorową „Zasłużony dla 
Kultury Polskiej”.

Dziękujemy za wszystkie wspólne 
lata, uśmiech oraz życzliwość. Twoja 
praca w Gminnym Ośrodku Kultury 
nie będzie zapomniana, a Twoje do-
konania pomogą nam nadal ciągnąć 
wózek z napisem KULTURA przez 
drogi i bezdroża naszej gminy, wo-
jewództwa, ojczyzny. Choć żal nam, 
że odchodzisz, cieszymy się razem 
z Tobą na ten nowy, wspaniały etap 
Twojego życia i życzymy, aby emery-
tura była czasem spełnienia wszyst-
kich marzeń, na które nie było czasu 
wcześniej. 

Pamiętaj o nas!

Pracownicy GOK w Biłgoraju 
     wraz ze wszystkimi 

Zespołami Śpiewaczymi

Dziękujemy Ci, Celinko!
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Nadchodzące Wydarzenia
(kwiecień - czerwiec 2026 r.)

31 maja - Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze w Soli

7 czerwca - Turniej Wsi w Okrągłem

21 czerwca - Festiwal Sztuki Lokalnej „Biłgorajska Nuta” 
w Dylach

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Ochotnicza Straż Pożarna w Bukowej, 
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Ochotnicza Straż Pożarna w Dąbrowicy, 
KGW w Dąbrowicy, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju


